



# 麻辣烫的“风”吹起武山文旅“千层浪”

新甘肃·甘肃日报记者  
顾丽娟 白永萍 何佳睿

天水麻辣烫火爆的风，激活了全省文旅的“一池春水”，吹热了武山文旅市场。

这里，有水帘洞拉稍寺的鬼斧神工、鲁班山的旖旎风光、山丹小镇的玉文化、龙台小镇的万亩花海，以及旋鼓舞、踩高跷“捣蒜罐”等非遗展演，每年都吸引着成千上万的游客前来观赏独特的人文风情和自然美景。

3月初，天水麻辣烫火爆后，武山县各相关部门抓住机遇，积极行动，持续宣传推介武山特色产品和旅游资源，借麻辣烫让武山文旅“出圈”。

## 好山好水引来八方宾朋

如果有人问，在武山旅游有哪些好去处？当地人首推的肯定是水帘洞大景区。

武山县水帘洞大景区是国家4A级旅游景区、全国重点文物保护单位，现有水帘洞、拉稍寺、千佛洞、显圣池四个单元。

4月9日，记者来到洛门镇董庄村水帘洞游客接待中心时，这里正在如火如荼地建设。负责该建设项目的渭川文旅集团总经理吴想荣告诉记者，近年来，武山县紧紧围绕全域旅游发展思路，重点实施了武山县水帘洞大景区基础设施提升建设项目，项目分两期进行，一期工程已经建成，正在建设的是二期工程。

“二期工程将于7月底完工，8月投入运营。建好以后，这里将成为游客集散中心，并将水帘洞大景区的旅游点连成一条线。同时，还能实现一站式预约、景区游客人数智能监测。”吴想荣说。

细雨中，记者来到水帘洞景区，只见丹霞奇景深处烟云升腾、轻纱拂峰，漫溢着几分柔情，平添了几分诗意。

在拉稍寺摩崖大佛前，记者遇到了正在拍摄美景的姚先生。“这个地方风景确实很



景色秀丽的武山水帘洞景区。

好，文化底蕴深厚，是我心中的‘诗与远方’，值得来一趟。”

姚先生告诉记者，他从三门峡来天水游玩，吃了麻辣烫，看了文艺演出，去了麦积山，这两天打算把天水周边县区的4A级景区逛一遍。

“天水麻辣烫火了以后，来武山旅游的人也多了，为此我们提前进行了收费公示，在游客服务中心设置了文创产品展示区，让游客在游览的同时，能加深了解当地人文历史。”吴想荣说。

针对清明节、周末等节假日人流较多的情况，渭川文旅集团提前协调增加了环卫工人数量，确保景区干净整洁；调了大量运营车辆，减少游客的等待时间；协调周边的小吃摊点来景区摆摊，让游客在游览之余随时可吃上当地美食。

“前些天客流量特别大，公司负责人都在景区负责调度，现场问题现场解决，让游客有更好的体验。”吴想荣说。

与此同时，为迅速有效做好“引客吸流”工作，渭川文旅集团立足实际，在水帘洞景区周边新增临时停车场，让外地游客免费停车。同时，推出了景区门票优惠礼包，并与甘谷大像山景区开展门票互通政策，为游客提供高质量游览环境。

武山县文旅部门相关负责人说，5月至10月是当地的旅游旺季，武山将坚持以水帘洞大景区为核心，不断加强景区基础设施建设，全面提升公共服务质量，打响“西北唯一水帘洞·世界第一摩崖佛”特色品牌。



工作人员介绍鸳鸯玉雕。  
正在建设的水帘洞景区二期工程。  
本组图片摄影：新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

## 鸳鸯玉雕备受游客青睐

“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催。”唐代诗人王翰的《凉州词》，赋予夜光杯丰厚的文化内涵，使夜光杯誉满国内外。

而武山夜光杯，由武山鸳鸯玉打磨而成。其胎体薄透、温润透亮，因发现于武山县鸳鸯镇以东的渭河峡谷邱家峡中，故被称为



鸳鸯玉。武山鸳鸯玉玉器加工历史悠久。千百年来，鸳鸯玉因结构细密、质地坚韧，可琢性强，不光被打磨成了夜光杯，还被雕刻成了人物、花卉、山水、飞禽走兽、炉瓶、文房用品、茶具等旅游纪念品和实用工艺品。

目前，武山全县共有500多户、3000多人从事鸳鸯玉玉器加工，总产值达1.8亿元，是当地最重要的文化产业。以瑰宝通汇、贺店美玉、静云轩为代表的生产经销商，抢抓电商发展新机遇，线上线下融合发展，有效带动了当地居民增收和产业发展。

在瑰宝通汇鸳鸯玉直播基地，记者见到了负责人陈佳丽，她正忙着直播卖货。

“我们一家三代都从事鸳鸯玉雕，我父亲是主要的手艺人，院里的石料多是他找来的，我爷爷90岁了，还天天在看杯子、验质量。”这个爱拼、爱说、爱鸳鸯玉雕的姑娘，和家人经历了艰难的创业历程，让夜光杯绽放出了绚丽的光彩。

如今，公司生产的系列玉雕产品远销20多个国家和地区，被甘肃省商务厅评为“甘肃老字号”产品。同时，在县委相关部门的帮助下，他们创办了鸳鸯玉雕培训学校，教授周边群众学习玉雕技艺，销售玉雕产品，实现就业增收。

“天水麻辣烫火爆后，武山县文旅部门组织我们去天水展销鸳鸯玉雕，产品非常受欢迎，一天能收入两三万元。”陈佳丽说，借助麻辣烫的热度，武山鸳鸯玉雕受到外地游客的青睐，产品知名度高了，客流多了，销量大涨。

据了解，为促进鸳鸯玉雕产业发展，近年来，武山县一方面大力支持鸳鸯玉协会和玉器加工专业合作社创新玉雕产品，一方面不断加强电商销售技能培训，大力打造电商销售平

台，让鸳鸯玉雕再度生辉，成为县域文化旅游产业的重要支柱。

## 火力全开迎客来

文化是魂，旅游为体，文旅只有深度融合才能拥抱明天。近年来，武山紧盯文旅赋能型县域经济发展定位，深入挖掘旅游资源，探索出一条全域规划、全景打造、全业融合、全民参与、旅游发展新路子。

3月以来，为紧紧接住天水麻辣烫的“流量”，武山县千方百计引客吸流。以举办“天水麻辣烫吃货节”武山专场为契机，组织非遗项目旋鼓舞、武术、高跷、秧歌和民俗活动“捣蒜罐”参加展演，引得广大游客和网红大V参与体验，一时间，武山“捣蒜罐”火爆全网。

乘着这股东风，武山县又先后举办了“览世界第一摩崖佛 捣武山千人蒜罐舞”2024年武山春游文化非遗展演活动、武山县“万人捣蒜罐”暨非遗展演等活动，来武山的游客猛增。同时，武山还精心制作了武山麻辣烫、武山浆水面、武山油圈等特色美食短视频，策划推出了《十有武山游玩秘籍》，在各媒体平台和微信公众号大力宣传，进一步提升了武山县的知名度和美誉度，增加了武山流量。

武山张开双臂，迎接旅游旺季的到来。

“我们正在积极完善各类旅游设施，持续提升景区服务，争取在五一、暑假等节假日，用最美的风景和最优质的服务，为游客提供舒心的旅游环境。”武山县文旅部门相关负责人说。

# 陇西 绘好“春耕图” 产业添活力

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“我种植党参、黄芪已经10年了，种药材还有补助，种药、施肥、收获都用机器，人轻松了，收入也一年比一年好。今年镇里在我们村建设药材基地，我更有信心了。”春耕时节，陇西县通安驿镇寨家川村药农朱永平干劲十足。

今年，通安驿镇计划在寨家川村建成1000亩中药材标准化种植核心示范区，带动建设中药材标准化种植示范基地2600亩。

随着中药材标准化种植不断扩面，通安驿镇引导农户、种植大户和企业连片种植中药材，扩规模、提品质、增效益，着力

推动全镇中药材标准化种植。

近年来，陇西县通安驿镇依托良好的设施基础和得天独厚的地理优势，坚持把有机蔬菜、道地药材、畜禽养殖作为调整产业结构的重点，持续推动产业多元发展，助力农户增收致富。

“我家的地流转了，开始修建大棚的时候，我就来基地打工。一天干8个小时左右，能挣100元钱，还能照顾家里。”通安驿镇高阳村村民周彩花高兴地说。

周彩花所说的基地是当地打造的占地3000亩的有机蔬菜基地，建有种植大棚2000座，种植芹菜、黄心菜、无籽西瓜、青笋等果蔬，辐射带动全镇农户种植有机蔬菜1.5万亩，带动1000余人实现

“家门口”就业。

投入160万元培育发展高阳村为肉牛养殖示范村，投入130万元完善万头肉牛产业种养殖循环及基地配套设施，总投资2200万元建设通安驿镇15万只蛋鸡循环创新养殖基地项目……

通安驿镇畜禽养殖产业基础雄厚，进入春季，当地加快项目建设，推动畜禽养殖向规模化特色化转型升级，助力群众增收致富。

“我这些年一直养着几头牛，借着今年发展产业的相关补贴政策，我扩大了养殖规模，从以前的8头扩大到20头，成了村里养牛标兵户……”高阳村养殖户张小军说。

“我是2012年返乡创业的，一直养鸡，经过10多年的摸爬滚打，积累了一些创业资金和养殖经验。今年我准备投资新建1个蛋鸡循环创新养殖园，投产后将形成一条供应链，让当地农副产品卖得更好。”陇西县通安驿镇益民蛋鸡循环创新养殖基地负责人陈真说。

为了积极吸纳农户融入产业链，实现群众增收可持续，通安驿镇还引导镇里10家农机合作社通过“托管式服务、订单式服务、承包式服务”等方式，积极推广“党支部+合作社+农户+基地”“党支部+农户+基地”等产业化合作经营模式，探索建立支部引领、龙头带动、农户增益联结机制。

如今，在覆膜、施肥、收获等生产环节，通安驿镇机械化率达到85%以上，有机中药材种植达到2.5万亩以上，有机蔬菜种植达到1.5万亩以上，科技赋能产业化水平向好，向强发展，产业结构向优升级。

的产业基础。”高平镇农业农村综合服务中心主任王正宇说。

今年以来，泾川县深入推进“护园强果”行动，推动果品产业不断转型升级，组建技术服务团队，实施生产管理包抓责任制，推广应用国内外苹果产业前沿技术，推进老果园改造1.1万亩。大力开展关键性技术服务，加大农资供应力度，组织技术干部深入一线，开展春季果园管理技术培训，有效提升果园管理水平。

“聚焦优质苹果产业链，今年共谋划项目12个，总投资7.47亿元，其中衔接资金2700多万元。截至目前，各项目进展良好。项目建成后将进一步推动优质苹果产业链高质量发展。”泾川县果业局副局长曹海勇说。

# 中铁十八局北京公司山东潍坊项目部开展消防安全知识宣传志愿服务活动

近日，为进一步加强住宅小区消防安全工作，抓好电动车火灾隐患排查整治，坚决防范此类事故发生，中铁十八局北京公司山东潍坊项目部党支部开展了电动车消防安全知识宣传志愿服务活动，以实际行动履行社会责任，展现央企担当。

活动中，志愿者们向社区居民

发放了宣传材料，耐心讲解电动车占用楼道、消防通道的危害，并向他们普及了电动车停放和充电等相关消防安全知识，以及预防电动车火灾事故的重要性、必要性。此次活动有效提高了社区居民电动车消防安全防范意识。

(牛婕)

# 金塔县人民检察院对涉罪未成年人进行回访帮教

“非常感谢检察机关对我的关心关爱，能给我一个改过自新的机会。经历了这件事后，我一定会好好学习法律知识，保证再也不会参与违法犯罪活动。”小伟(化名)向检察官郑重承诺。

4月10日，金塔县检察院“金·春蕾”未成年人检察工作室积极联系社区，对处于监督考察期内的一名附条件不起诉考察对象小伟进行回访，开展实地帮教。回访过程中，针对其个人在生活中遇到的困难，检察

官采取面对面聊天的方式，鼓励其积极面对生活，吸取教训，督促其要遵守附条件不起诉监督考察协议的要求。同时，对监护人进行家庭教育指导，引导家长多和孩子沟通，注重孩子的心理健康。

“金·春蕾”未成年人检察工作室检察官表示，对于涉罪未成年要宽容不纵容、厚爱又严管，最大限度帮助涉罪未成年人早日回归社会。

(李婧 卜鑫翔)

# 泾川 护园强果壮大苹果产业链

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 褚翊超 尹钧剑

近日，走进泾川县丰台镇南堡子村高标准矮化密植设施园建设现场，园内人头攒动、机械轰鸣，群众正忙着栽埋水泥篱架，铺设滴灌设施，现场一派繁忙景象。

今年以来，丰台镇积极在果园提质增效和高标准建园上下功夫，动员农户落实春季果园管理措施5000多亩，培训果农500多人次。并争取项目资金，建设南堡

子村高标准矮化密植设施园。

“项目占地819亩，总投资700万元，涉及2个村142户农户。目前，已完成土壤改良、规划放线和钢架系统搭建。”丰台镇农业农村综合服务中心副主任周军平说，“我们将紧盯项目实施进度，高标准高质量按时完成项目内容。”

同样，在高平镇下片千亩矮化密植果园建设现场，也是一番如火如荼的建设场景。今年，高平镇按照“老果园抓改造、挂

果园抓质效、新果园抓管理”的产业发展要求，大力实施“护园强果”工程，完成果园修剪3万亩、施肥2.2万亩、病虫害防治2.8万亩，举办果园管理技术培训班2期。争取项目资金923万元，扩建东坡、铁佛矮化密植园1769亩，配套上架、滴灌等设施。同时，分散栽植果园1200亩，不断壮大优质苹果产业链。

“我们紧跟工程质量和进度，大力实施‘护园强果’工程，不断加强矮化密植园技术培训，为推动乡村全面振兴奠定坚实

## 寻亲启事

无名氏，女，约60岁，身高1米52，体重35公斤，疑似精神异常，言语中提到过中川机场。2024年2月29日由凉州区新华镇派出所护送送至武

威市救助管理站。望其亲属和知情者与武威市救助管理站联系。联系电话：0935—2315665。

武威市救助管理站  
2024年4月17日